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РЕЦЕНЗІЯ 

кандидата економічних наук, доцента, доцента кафедри  

маркетингу та торговельного підприємництва  

Навчально-наукового інституту «Українська інженерно-педагогічна 

академія»  

Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна 

Обидєннової Тетяни Сергіївни  

на дисертаційну роботу 

МОРОЗОВОЇ ОЛЬГИ ОЛЕКСАНДРІВНИ 

на тему «Організаційно-економічний механізм управління людським 

капіталом на підприємствах торгівлі в цифровому середовищі»,  

подану на здобуття ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 076 Підприємництво та торгівля  
 

За результатами комплексного аналізу матеріалів дисертаційної 

роботи, наукових публікацій здобувачки за обраною тематикою, а також 

даних щодо апробації та практичного впровадження положень, розроблених 

Морозовою Ольгою Олександрівною, можна сформувати узагальнені 

висновки стосовно актуальності досліджуваної проблематики, рівня 

обґрунтованості наукових положень, достовірності та наукової новизни 

отриманих результатів, повноти їх відображення у наукових публікаціях. 

 

Актуальність теми дисертації та її зв`язок з науковою тематикою 

Актуальність теми дисертаційної роботи Морозової О.О. пов’язана з 

глибокими трансформаційними процесами, що відбуваються у сфері торгівлі 

під впливом цифрового середовища. В умовах зростання конкуренції та 

нестабільності, підвищення вимог споживачів до якості обслуговування,  



основою ефективного розвитку підприємств торгівлі є людський капітал, 

який формує інноваційний потенціал, що є підґрунтям для формування  

адаптивності та конкурентоспроможності  підприємств торгівлі. 

Для підприємств торгівлі особливого значення набуває формування 

ефективного організаційно-економічного механізму управління людським 

капіталом, здатного забезпечити інтеграцію цифрових технологій із 

сучасними підходами до розвитку персоналу, мотивації, оцінювання 

результативності та управління компетентностями. Цифрове середовище 

трансформує не лише бізнес-процеси, а й вимоги до професійних навичок, 

структури зайнятості, форм організації праці та системи управління 

персоналом, що викликає об’єктивну потребу в теоретичному обґрунтуванні 

та розробленні нових методичних підходів до побудови адаптивного 

механізму управління людським капіталом у сфері торгівлі. 

Обрана тема відповідає сучасним науковим тенденціям у галузі 

підприємництва, торгівлі та управління людським капіталом, зокрема 

напрямам дослідження цифрової трансформації бізнесу, розвитку 

інтелектуального та людського потенціалу підприємств, формування 

гнучких організаційних структур і цифрових компетентностей. Дисертаційна 

робота відповідає проблематиці наукових досліджень, пов’язаних із 

підвищенням ефективності функціонування підприємств торгівлі, 

удосконаленням систем управління та забезпеченням їх стійкого розвитку в 

умовах цифрової економіки. 

Тематика дисертаційного дослідження узгоджується з напрямом 

науково-дослідної роботи Харківського національного університету 

імені В. Н. Каразіна «Вплив глобалізаційних викликів на розвиток 

вітчизняного підприємництва в умовах нестабільності» (номер державної 

реєстрації 0124U000155). Отримані наукові результати відображено в 

публікаціях автора та інтегровано в реалізацію завдань зазначеної науково-

дослідної роботи. 

Актуальність дисертаційного дослідження, науково-теоретичне та  

 



практичне значення зумовили вибір теми, визначили мету та завдання. 

 

Оцінка обґрунтованості і достовірності наукових положень, 

висновків і рекомендацій 

Дисертаційна робота Морозової О.О. є завершеним науковим 

дослідженням, у якому обґрунтованість і достовірність отриманих 

результатів забезпечено логічною побудовою, системним підходом до 

розкриття проблематики управління людським капіталом на підприємствах 

торгівлі та комплексним використанням сучасних методів теоретичного 

узагальнення й прикладного аналізу. Авторка послідовно поєднує 

теоретико-методичні положення з аналітико-діагностичними 

інструментами та практичними рекомендаціями, що є підґрунтям до 

сформульованих висновків. 

Робота характеризується чіткою логікою викладу матеріалу та 

послідовною структурною побудовою. Розділи дисертації сформовано 

відповідно до логіки досягнення поставленої мети та розв’язання 

визначених завдань дослідження, що забезпечує системність і цілісність 

наукового викладу. 

У першому розділі «Теоретичні засади формування організаційно-

економічного механізму управління людським капіталом на підприємствах 

торгівлі в цифровому середовищі» (с. 27–94) сформовано теоретико-

методичне підґрунтя дослідження проблем управління людським капіталом 

у торговельному секторі в умовах цифрових трансформацій; розглянуто 

еволюцію наукових підходів до трактування сутності людського капіталу, 

проаналізовано сучасні концепції управління персоналом та обґрунтовано 

роль людського капіталу як стратегічного ресурсу підприємства торгівлі; 

значну увагу приділено особливостям формування системи управління 

людським капіталом у сфері торгівлі, визначено функціональні елементи, 

інструменти та механізми розвитку; досліджено наукові підходи до 

формування організаційно-економічного механізму управління людським  



капіталом, авторкою розкрито зміст і структуру цього механізму, визначено 

його складові, функції та принципи з урахуванням впливу цифровізації на 

бізнес-процеси і трансформацюї сучасного бізнес-середовища; узагальнено 

та систематизовано існуючі методичні підходи до оцінювання ефективності 

управління людським капіталом; розглянуто систему показників і критеріїв 

оцінювання, визначено їх значення для формування управлінських рішень 

та підвищення ефективності використання людських ресурсів 

підприємства; проаналізовано світові практики управління людським 

капіталом, досліджено підходи країн до розвитку людських ресурсів у 

корпоративному секторі та визначено можливості адаптації кращого 

міжнародного досвіду до діяльності вітчизняних підприємств торгівлі. 

У другому розділі «Аналітико-діагностичні основи оцінювання 

використання людського капіталу на вітчизняних підприємствах торгівлі» 

(с. 95–137) здійснено комплексний аналіз стану та тенденцій розвитку 

торговельного сектору, а також проведено діагностику ефективності 

використання людського капіталу на підприємствах галузі, досліджено 

сучасні тенденції розвитку світового та вітчизняного торговельного 

сектору, визначено ключові фактори його трансформації, зокрема вплив 

глобалізаційних процесів, цифровізації економіки та змін у поведінці 

споживачів; проведено оцінювання ефективності використання людського 

капіталу на підприємствах торгівлі, визначено основні фактори, що 

впливають на продуктивність праці, професійний розвиток персоналу та 

ефективність управлінських процесів; розглянуто методичні підходи до 

оцінювання результативності діяльності торговельних підприємств, 

сформовано систему показників оцінки їх економічної ефективності та 

обґрунтовано їх значення для підвищення конкурентоспроможності 

підприємств у сучасних умовах функціонування. 

У третьому розділі «Удосконалення методичного забезпечення 

організаційно-економічного механізму управління людським капіталом на 

підприємствах торгівлі в цифровому середовищі» (с. 138–244) запропоновано  



науково-практичні підходи до вдосконалення управління людським 

капіталом на підприємствах торгівлі; обґрунтовано значення корпоративної 

культури як ключового інструменту підвищення ефективності управління 

людським капіталом та запропоновано підхід до формування на 

підприємствах торгівлі; розроблено стратегічні підходи до управління 

людським капіталом у контексті цифрової трансформації бізнес-процесів, 

визначено напрями розвитку цифрових компетенцій працівників та 

обґрунтовано механізми підвищення ефективності використання людських 

ресурсів; запропоновано механізм організаційно-економічний  механізм 

управління людським капіталом, який забезпечує підвищення адаптивності 

підприємств до змін зовнішнього середовища, сприяє розвитку кадрового 

потенціалу та зміцненню конкурентних позицій підприємств торгівлі. 

У висновках (с. 246–248) узагальнено результати проведеного 

дослідження, сформульовано основні наукові положення та практичні 

рекомендації щодо вдосконалення організаційно-економічного механізму 

управління людським капіталом на підприємствах торгівлі в умовах 

цифрової економіки. 

Загалом сформульовані авторкою наукові положення, висновки та 

рекомендації характеризуються достатнім рівнем обґрунтованості, логічної 

узгодженості й емпіричного підтвердження, а їх достовірність забезпечена 

коректним використанням даних, адекватним підбором методів аналізу та 

наявністю практичної складової. Результати дисертаційного дослідження є 

науково обґрунтованими, методично аргументованими та доцільними для 

застосування в управлінні людським капіталом підприємств торгівлі в 

умовах цифрового середовища. 

 

Новизна наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні 

теоретичних   і методичних положень    щодо     формування організаційно-  

 



економічного механізму управління людським капіталом на підприємствах 

торгівлі в умовах цифрового середовища. Отримані результати визначають 

наукову новизну роботи та полягають у наступному: 

удосконалено: 

науково-практичний підхід до оцінки системи управління людським 

капіталом на підприємствах, який ґрунтується на інтеграції 

концептуального, інформаційного, методичного, аналітичного та 

результативного рівнів і спрямований на побудову цілісної багаторівневої 

моделі оцінювання системи управління підприємствами торгівлі, 

забезпечуючи формування тактичних і стратегічних орієнтирів розвитку з 

урахуванням трансформаційного впливу цифрового середовища;  

науково-практичний підхід до формування корпоративної культури 

підприємств торгівлі як фактора ефективного управління людським 

капіталом, що забезпечує формування цілісної та результативної 

управлінської політики, інтегруючи передові організаційні, економічні, 

соціальні та комунікаційні інструменти, адаптовані до галузевих 

особливостей підприємств торгівлі, з орієнтацією на підвищення якості та 

ефективності управління людським капіталом в умовах турбулентності й 

невизначеності зовнішнього середовища; 

стратегію управління людським капіталом на підприємствах торгівлі 

в умовах цифрової трансформації, що ґрунтується на результатах 

експертного оцінювання та застосуванні економіко-математичного 

моделювання мотиваційних механізмів, спрямованих на підвищення 

результативності розвитку персоналу й зміцнення конкурентних позицій 

підприємств торгівлі шляхом реалізації комплексу пріоритетних заходів 

адаптації працівників до сучасних вимог бізнес-середовища; такий підхід 

передбачає цілеспрямоване формування та розвиток цифрових 

компетентностей, зокрема управлінського складу, трансформацію моделей 

використання людського капіталу та посилення спроможності підприємств 

забезпечувати стійке й ефективне   функціонування   в   умовах    цифрових  

 



перетворень; 

організаційно-економічний механізм управління людським капіталом 

на підприємствах торгівлі, що сформований на основі кластерного аналізу 

та спрямований на ідентифікацію й кількісну оцінку впливу глобалізаційних 

тенденцій, процесів цифровізації та трансформації споживчих вимог на 

розвиток підприємств, забезпечуючи підвищення рівня адаптивності й 

професійної доцільності кадрового потенціалу з метою посилення 

конкурентоспроможності на внутрішньому та зовнішньому ринках; 

набули подальшого розвитку: 

теоретичний базис дослідження, що передбачає здійснення 

структурно-декомпозиційного аналізу категорії «організаційно-

економічний механізм управління людським капіталом на підприємствах 

торгівлі в цифровому середовищі» з обґрунтуванням логіко-семантичної 

узгодженості її складових, забезпечуючи теоретико-методичне підґрунтя 

для формування сучасного інструментарію дослідження та посилення 

прикладної вагомості наукового дослідження у межах теорії управління 

підприємствами; 

систематизація методів оцінки системи управління людським 

капіталом на підприємствах, що ґрунтуються на комплексному 

аналітичному узагальненні та забезпечує ідентифікацію пріоритетних 

напрямів розвитку адаптивно-орієнтованої управлінської системи, 

обґрунтування об’єктивних критеріїв оцінювання й формування 

практичних рекомендацій щодо підвищення результативності використання 

людського капіталу, що створює концептуальне підґрунтя для розроблення 

ефективної системи адаптивних управлінських стратегій, спроможних 

оперативно реагувати на трансформаційні зміни бізнес-середовища. 

 

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження 

Практичне значення отриманих результатів дисертаційного 

дослідження Морозової О.О. визначається можливістю імплементації 

розробленого організаційно-економічного механізму управління людським 



капіталом у діяльність підприємств, організацій та установ, а саме: 

Мереф’янської міської ради Харківської області (довідка № 395 від 

15.09.2025 р.); Малого державного підприємства «Інститут проблем 

управління НАН України» (довідка №95/25 від 09.09.2025 р.); 

ТОВ «Харківхолодмаш» (довідка №103- 45/25 від 03.09.2025 р.); 

Харківського регіонального фонду підтримки підприємництва ХОВА 

(довідка №01-25/48 від 16.09.2025 р.). 

Також окремо треба відмітити, що результати щодо формування 

організаційно-економічного механізму управління людським капіталом у 

цифровому середовищі використано у навчальному процесі Української 

інженерно-педагогічної академії при викладанні дисциплін «Управління 

персоналом», «Економіка підприємства», «Інформаційні системи 

управління бізнесом», «Цифровізація підприємницької діяльності» (довідка 

№106-38-07 від 28.08.2024 р.). 

 

Повнота викладу основних результатів дисертації, висновків і 

пропозицій в опублікованих працях здобувача 

Наукові результати дисертації висвітлені у 25 наукових працях, серед 

яких: 1 стаття у міжнародному науковому журналі, що індексується у базі 

Web of Science; 7 статей у фахових виданнях України; 1 стаття в інших 

виданнях. Також результати дисертації були апробовані на 16 Міжнародних 

і Всеукраїнських науково-практичних конференціях.  

Отже, отримані в дисертаційному дослідженні наукові результати 

знайшли повне та системне відображення в опублікованих працях 

здобувачки. 

Наукові результати, теоретичні положення, висновки та практичні 

рекомендації, представлені до захисту, сформовані авторкою самостійно та 

відображають її індивідуальний внесок у розроблення проблематики 

дисертаційного дослідження. У роботі використано положення зі спільних 

публікацій, які є результатом особистих наукових напрацювань авторки, а 



частка авторського внеску в колективних працях конкретизована та 

відображена у переліку наукових публікацій. 

 

Відповідність дисертації встановленим вимогам 

Дисертаційна робота Морозової О.О. характеризується послідовною 

та внутрішньо узгодженою логікою викладу матеріалу, а її структура 

(анотація, вступ, три розділи, загальні висновки, список використаної 

літератури, додатки) є системно вибудуваною та науково обґрунтованою. 

Узагальнюючі висновки коректно відображають отримані результати 

дослідження, а застосований методичний інструментарій відзначається 

належним рівнем аргументованості. Обсяг і якість представлених матеріалів 

підтверджують відповідність дисертації чинним нормативним вимогам до 

наукових праць такого рівня. 

 

Відсутність (наявність) порушення академічної доброчесності 

Перевірка дисертації Морозової О.О. засвідчила відсутність ознак 

академічної недоброчесності. Посилання на першоджерела в роботі є 

коректними, навмисних запозичень та спотворень не виявлено. На основі 

цього можна стверджувати про відсутність порушень академічної 

доброчесності в дисертації. 

 

Зауваження та дискусійні положення 

Авторка на рис. 1.3 (с. 40) розглядає фактори, що впливають на 

розвиток людського капіталу в умовах цифровізації, доречно було б, більш 

детально розкрити напрям «Стимулювання використання інновацій» та 

пояснити яким чином необхідно будувати систему управління людським 

капіталом для підвищення ефективності даного напрямку та як це вплине на 

конкурентоспроможність підприємств торгівлі. 

На рис. 1.5 (с. 48) авторка пропонує модель впливу інноваційних 

підходів на мотивацію працівників   підприємств,   доцільно було б,   більш  

 



детально розглянути фактори, які впливають на формування механізмів, що  

пов’язані зі зниженням рівня професійного вигорання та які заходи доцільно 

впроваджувати для підвищення рівня внутрішньої мотивації.  

У дисертації авторка наводить класифікації КРІ для оцінки ефективності 

персоналу підприємств торгівлі (рис. 3.10, с. 159), доцільно було б, більш 

детально провести аналіз кількісних та якісних показників КРІ та визначити 

рівень їх впливу на мотиваційні аспекти щодо активізації людського капіталу. 

На рис. 3.15 (с. 172) авторкою виокремлено основні стратегії управління 

людськім капіталом на підприємствах торгівлі в цифровому середовищі, 

доцільно було б, більш детально проаналізувати кожну із запропонованих 

стратегій та визначити ризики які можуть виникати при їх реалізації та яким 

чином кожна зі стратегій буде впливати на формування іміджу підприємства.  

 

Загальний висновок 

Дисертація Морозової Ольги Олександрівни на тему: «Організаційно-

економічний механізм управління людським капіталом на підприємствах 

торгівлі в цифровому середовищі», що подана на здобуття ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 076 Підприємництво та торгівля є завершеним 

дослідженням, наукові результати якого у сукупності дозволили вирішити 

актуальне науково-прикладне завдання щодо формування організаційно-

економічного механізму управління людським капіталом на підприємствах 

торгівлі в цифровому середовищі. 

Вважаємо, що за новизною, актуальністю, обсягом та практичним 

значенням дисертація відповідає вимогам наказу МОН України №40 від 

12.01.2017 р. «Про затвердження Вимог до оформлення дисертації» (зі 

змінами) та «Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії», затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України №44 від 12 січня 2022 року, а її 

авторка, Морозова Ольга Олександрівна, заслуговує на присудження ступеня  

 



доктора філософії за спеціальністю 076 Підприємництво та торгівля у галузі 

знань 07 – Управління та адміністрування. 

 

 

 

 

 

 

 



 


